
Stadt Tangermünde
Ortschaftsrat Hämerten

Niederschrift   über den öffentlichen Teil der   17. Sitzung des Ortschaftsrates Hämerten   
am      24.08.2017

Ort und Zeit der Sitzung: Hämerten, Am Meilenstein 18, Dorfgemeinschaftshaus

Beginn: 19:30 Uhr

Ende: 20:20 Uhr

Namen der Teilnehmer:

Vorsitzender
Bürgermeister der Stadt Tangermünde, Hr. Pyrdok

Mitglieder
Jäger, Gundula  
Paehr, Enrico  
Schock, Guido  
Schultz, Grit  

Abwesend:

Mitglieder
Nahrstedt, Thomas  
Voß, Martin  

Tagesordnung:
     öffentlicher Teil   
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   
TOP 3 Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der 

Sitzungsniederschrift vom 06.04.2017
  

TOP 4 Einwohnerfragestunde   
TOP 5 Wahl des Ortsbürgermeisters/ der Ortsbürgermeisterin der 

Ortschaft Hämerten
  

TOP 6 Informationen zum Sirenenstandort   
TOP 7 Informationen des Bürgermeisters der Stadt Tangermünde   
TOP 8 Anfragen und Hinweise   

  öffentlicher Teil  

TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit  

Der Bürgermeister der Stadt Tangermünde, Herr Pyrdok, begrüßt die Anwesenden und 
eröffnet die 17. Sitzung des Ortschaftsrates Hämerten. Anschließend stellt er die 
ordnungsgemäße Einberufung fest sowie die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest.
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Der Bürgermeister ruft die Mitglieder des Ortschaftsrates auf, sich ihrer Verantwortung für die
Ortschaft bewusst zu werden. Auf die individuellen Bedürfnisse und Probleme in der 
Ortschaft Hämerten kann ohne einen Ansprechpartner nicht oder nicht ausreichend 
eingegangen werden. Ein Ortsbürgermeister ist sowohl für die Ortschaft allein, als auch für 
die Zusammenarbeit zwischen Ortschaft und Verwaltung sehr wichtig. 
 

TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung  

Die Tagesordnung wurde den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit Einladung vom 10.08.2017
fristgerecht zugestellt.
Es gibt keine Anträge zur Tagesordnung. Somit stellt der Bürgermeister die Tagesordnung 
zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

Damit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt und wird, wie oben aufgeführt, behandelt.
 

TOP 3 Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der 
Sitzungsniederschrift vom 06.04.2017

 

Es werden keine Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Sitzungsniederschrift vom 
06.04.2017 erhoben.
Der Bürgermeister stellt die Niederschrift zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen

Somit ist der öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift vom 06.04.2017 einstimmig bestätigt.
 

TOP 4 Einwohnerfragestunde  

Der Bürgermeister eröffnet die Einwohnerfragestunde.

1.
Der Einwohner, Herr Andreas Jäger, wohnhaft in Hämerten, Am Meilenstein 25, fragt an, ob 
die Möglichkeit besteht, für das Dorfgemeinschaftshaus in Hämerten weitere Schlüssel 
anfertigen zu lassen. Herr Stolzenberg (Jugendwart) und Herr Vogler (Organisator für 
Verpflegung der Feuerwehr) benötigen einen Schlüssel, um das Dorfgemeinschaftshaus 
jederzeit betreten zu können.

Der Bürgermeister teilt mit, dass eine Vervielfältigung der Schlüssel möglich ist, wenn der 
Ortschaftsrat zustimmt.
Der Ortschaftsrat stimmt einstimmig zu.

2.
Ortschaftsrätin Schultz teilt mit, dass die Linden in der Straße „Am Meilenstein“ sehr groß 
gewachsen sind. Bei Westwind besteht die Gefahr, dass die Äste der Bäume gegen die 
Fenster der anliegenden Gebäude schlagen. Diese Äste sollten gekürzt werden.

3.
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Ortschaftsrätin Schultz merkt ebenfalls an, dass sich die Gehwegplatten in der Straße „Am 
Meilenstein“ abheben und an der Grundstücksgrenze absenken.

Der Bürgermeister nimmt die Anmerkungen zu Kenntnis. Der Bauhof soll sich diese 
Problemstellen in der Ortschaft Hämerten ansehen. 
 

TOP 5 Wahl des Ortsbürgermeisters/ der Ortsbürgermeisterin der 
Ortschaft Hämerten

 

Der  Bürgermeister  ruft  den  Tagesordnungspunkt  5  „Wahl  des  Ortsbürgermeisters/  der
Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Hämerten“ auf.

Er ruft nochmals dazu auf, dass ein Ortsbürgermeister für die Erfüllung der Aufgaben in der
Ortschaft sehr wichtig ist. Ebenso wichtig ist ein Ortsbürgermeister als Ansprechpartner für
die Verwaltung und die Bürger.
Durch die Verwaltung kann nur das notwendigste übernommen werden.

Es werden keine Vorschläge für die Wahl des Ortsbürgermeisters/ der Ortsbürgermeisterin
der Ortschaft Hämerten unterbreitet.

Der Bürgermeister schließt den Tagesordnungspunkt mit dem Hinweis, dass dieser 
Tagesordnungspunkt wieder Bestandteil der nächsten Ortschaftsratssitzung sein wird.
 

TOP 6 Informationen zum Sirenenstandort  

Der Bürgermeister eröffnet den Tagesordnungspunkt und übergibt das Wort an den 
Stadtwehrleiter, Herrn Classe.

Herr Classe erklärt, dass der bisherige Sirenenstandort auf dem Dach des 
Feuerwehrgerätehauses nicht geeignet war. Die Sirene war schlecht zu hören. Daher soll ein
neuer Sirenenstandort gefunden werden.
Im Haushalt 2017 sind Haushaltsmittel für die Maßnahme eingeplant.  
Es soll eine Sirene mit offenem Mast mit einer Höhe von ca. 12 Metern angeschafft werden. 
Der Standort sollte sich möglichst zentral im Ort befinden.

Herr Classe veranschaulicht den geplanten Standort des neuen Sirenenmasts auf einem 
Luftbild und merkt an, dass der Standort frei gewählt werden kann. Es besteht jedoch 
Bindung an die Straßenseite, auf der die Straßenbeleuchtung verläuft, um die 
Stromversorgung sicher zu stellen.

Ortschaftsrat Schock fragt an, ob durch die neue Sirene eine Lärmbelästigung entsteht. Mit 
den Personen, deren Grundstück direkt am Sirenenmast anliegt, sollte ein Gespräch geführt 
werden, um spätere Beschwerden vorzubeugen.

Herr Classe schlägt vor, eine Vor-Ort-Begehung durchzuführen. 

Der Vorschlag wird durch den Ortschaftsrat befürwortet.

Der Bürgermeister schließt den Tagesordnungspunkt.
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TOP 7 Informationen des Bürgermeisters der Stadt Tangermünde  

Der Bürgermeister eröffnet den Tagesordnungspunkt und geht auf folgende Themen ein:

1. Wolfspopulation
Der Bürgermeister fragt an, ob in der Ortschaft Hämerten bereits Erfahrungen mit dem Wolf 
gemacht wurden.

Es wurden bisher keine Wölfe in und um die Ortschaft Hämerten gesichtet.

2. Kinder- und Jugendarbeit in der Ortschaft Hämerten
Der ShalomHaus Tangermünde e.V. kümmert sich seit einigen Jahren um die Kinder- und 
Jugendarbeit in der Stadt Tangermünde. Seit dem Jahr 2017 wird durch den ShalomHaus 
Tangermünde e.V. eine neue Mitarbeiterin, Frau Tschapke, beschäftigt, die für die mobile 
Jugendarbeit in den Ortschaften zuständig ist. 

3. Breitbandausbau in der Ortschaft Hämerten
Der Landkreis Stendal und der Altmarkkreis Salzwedel haben gemeinsam einen 
Zweckverband Breitband Altmark gebildet. Dieser Zweckverband hat sich zum Ziel gesetzt, 
die ländlichen Regionen anzuschließen, die bisher nicht berücksichtigt wurden. Es sollen 
Fördermittel vom Bund und vom Land zur Verfügung gestellt werden. Der Zweckverband 
plant in den nächsten Jahren 141 Mio. Euro investieren. Davon sollen 50% Fördermittel vom 
Bund und 40% Fördermittel vom Land übernommen werden. Der Eigenanteil für den 
Landkreis Stendal und den Altmarkkreis Salzwedel belaufen sich auf 10%.
Durch den Bund wurde bereits ein Fördermittelbescheid in Höhe von 40 Mio. Euro 
übergeben. Es sollen noch einmal 24 Mio. Euro hinzukommen.
Mit diesen Mitteln sollen Glasfaserkabel verbaut werden. 

4. Haushaltsplanung 2018
Es gibt einen genauen Ablaufplan, der durch die Kämmerin aufgestellt wurde. Demnach wird
der Haushalt 2018 im Februar beschlossen. Die Planwerte sollen bis zum 13.10.2017 durch 
die Ortschaften, die Ortsbürgermeister und die Verwaltung an die Kämmerei übergeben.
Für die Ortschaft Hämerten wird durch die Verwaltung ein Planentwurf angefertigt. Über die 
Haushaltsplanung für die Ortschaften wird im Januar 2018 beraten.
 

TOP 8 Anfragen und Hinweise  

Der Bürgermeister eröffnet den Tagesordnungspunkt und übergibt das Wort an die 
Ortschaftsräte.

1. Entwässerung der Elbwiesen
Ortschaftsrat Paehr teilt mit, dass am 09.04.2017 in der Ortschaft eine Ortsbegehung 
stattgefunden hat. Dabei ist aufgefallen, dass die Verrohrungen zur Entwässerung der 
Elbwiesen häufig versandet sind, sodass sich das Wasser staut und der Deich aufgeweicht 
wird. Das Ordnungsamt sollte dies prüfen.

2. Bordsteinkante Am Meilenstein 33
Weiterhin merkt Ortschaftsrat Paehr an, dass die Bordsteinkante vor dem Grundstück von 
Herrn Fred Muths, Am Meilenstein 33 in Hämerten im Zuge der Straßenbauarbeiten nicht, 
wie vorgesehen, abgesenkt wurde. Es sollte eine eventuelle Reklamation geprüft werden.

 3. Straßenbeschädigung Storkauer Weg
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Ortschaftsrat Paehr erklärt, dass der neue Gehweg im Storkauer Weg in Richtung 
Meilenstein im Kurvenbereich durch einen LKW beschädigt wurde. 

4. Verkauf Eckgrundstück Gemeindeschuppen
Ortschaftsrat Paehr teilt mit, dass das Eckgrundstück, auf dem der Gemeindeschuppen 
steht, zum Verkauf steht. Er fragt an, was mit dem Gemeindeschuppen, bzw. mit den 
Geräten der Gemeinde passiert.

Es werden keine weiteren Anfragen gestellt.

Der Bürgermeister schließt die Sitzung um 20:20 Uhr.
 

Bestätigt: Für die Niederschrift:

gez. Pyrdok gez. Anja Rihsmann
Bürgermeister der Stadt Tangermünde Protokollführer
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